
VERBALE RIUNIONE COMITATO MENSA  
 

Avuto luogo il 7/02/2023 in Villa – Scuola Europea Varese 
 

dalle ore 16:30 alle ore 17:45 
 

comitatomensa3@gmail.com 
 
 

Presenti:  
Sig.ra  GASTINEAU Nelly ADDNP Scuola Europea Varese (in 
rappresentanza della Direzione) 
Sig.ra  BELLORINI Anna Presidente COMSEV 

         Sig.ra  GRANDINETTI Monica  Vice-presidente COMSEV 
         Sig.  STEINBACH, Jens-Uwe  Assistente DAS (in rappresentanza della Sig.ra 

McDonald) 
Sig.ra     DELAVAL Isabelle   Coordinatrice CM e Rappresentante per alunni 
classi P3-P4-P5 
Sig. CROSAZZO Michele  Rappresentante PAS 
Sig. COOKDALE Simon  Rappresentante Ins. Sc. Secondaria (distaccato) 
Sig.na MAMOLITI Nicole Rappresentante Comitato Studentesco 
Sig.na POLLACK Talie Rappresentante Comitato Studentesco 

 
Assenti giustificati: 
Sig.ra  FARINELLE Ariane  Direttrice Scuola Europea Varese 

         Sig. ra McDonald Elisabeth Direttrice Aggiunta alla Scuola Secondaria 
         Sig. ra SELVAGGIO Antonella Direttore Aggiunto alla Scuola Primaria e Materna 

Sig. BERTRAM Dirk   Rappresentante Ins. Sc. Secondaria (incaricati) 
 Dott.ssa PATRUNO Paola    Medico Scolastico 

Sig.ra     IRIMCIUC Olga  Rappresentante Ins. Sc. Materna e Primaria                    
(incaricati)  

Sig. TUOHY Peter  Rappresentante Ins. Sc. Materna e Primaria                    
(distaccati)  

 Sig.ra     CONFALONIERI Rachele   Rappresentante Ins. Sc. Materna e Primaria                    
(distaccati)  

 Sig.        BARROSO Joao       Presidente AGSEV 
==================================================================== 

1. Approvazione verbale del 17/05/2022 
  
2. Scuola Primaria e Secondaria 

   - feedback dai CM precedenti 
  - eventuali problematiche legate al self e al servizio al tavolo 

 
 3.  Menu  
   - menu per A.S. 2022/2023 
 
 4. Rinnovo cariche in scadenza  

 
 
 
 
 
 
 
 



 
1.Approvazione verbale del 07/05/2022 
La sig.ra Delaval chiede se ci sono osservazioni al verbale della riunione del Comitato Mensa 
del 07/05/2022. In assenza di commenti, il verbale viene approvato.  
 
 
2. Scuola Primaria e Secondaria 
 
- Feedback dai CM precedenti 

  
A) Materna: 
erano stati sollevati i seguenti punti per la materna: 

- I panini delle gite erano poco imbottiti: è stato segnalato al catering, non abbiamo però 
ricevuto dati fino a oggi in merito al buon esito della richiesta. Cercheremo di capire nei 
prossimi mesi con l’inizio delle varie gite. 

- Richiesta di servire carne già tagliata: la mensa non può farlo, dovrebbero provvedere gli 
insegnanti laddove necessario.  

- Possibilità di dare il latte anche ai bimbi non iscritti: se non vi è esplicita richiesta da parte 
dei genitori non si può per rischio di allergia/intolleranza 

 
B) Primaria: 

- eliminare le bottigliette di plastica: durante le varie visite effettuate in mensa dalla signora 
Delaval (e confermato dalle addette mensa) si è potuto constatare che il numero di ragazzi 
dalla S1 alla S7 che portano e riempiono la propria borraccia in mensa si è drasticamente 
ridotto (se ne contano circa una decina/ventina in tutto). Inoltre le bottigliette vuote o mezze 
piene vengono buttate anziché tenute e eventualmente riempite alla fontana per il resto 
della giornata. La sig.ra Bellorini interviene precisando che il pasto acquistato deve 
includere l’acqua. Togliere le bottigliette lasciando unicamente le fontanelle a disposizione 
non porterebbe inoltre a una riduzione del costo del pasto in quanto questo incide poco sul 
costo finale. Al contrario, se si dovessero proporre bottigliette d’acqua bio degradabili che 
costano intorno a 1€ cad, il prezzo del pasto dovrebbe essere incrementato. Per ora questa 
strada non è percorribile.  Attualmente il distributore di bicchieri biodegradabili si trova 
posizionato a meta del self-service; spostarlo all’inizio del self dove si trovano le fontane 
dell’acqua per incentivare i ragazzi a riempire i bicchieri non è un’opzione in quanto 
aumenta il rischio di rovesciare l’acqua sul vassoio, nella zona del self o in mensa, con 
tutto ciò che implica (rischio di cadute, rallentamento della fila, mobilitazione del personale 
per la pulizia, ecc).  
 
Sarebbe auspicabile invece incentivare i ragazzi della Secondaria all’uso delle borracce.  
È stato discusso durante un incontro con gli studenti-rappresentanti della Green School di 
istituire una giornata senza bottiglie di plastica e con l’uso di borracce. COMSEV può 
sicuramente partecipare e aiutare in questa iniziativa.  

Tornare alle bottiglie di vetro non è inoltre possible in quanto l’ATS per ragioni di sicurezza 
aveva chiesto l’utilizzo di bottiglie di plastica. 

Per quanto riguarda le elementari i dati sono più incoraggianti anche grazie al supporto 
degli insegnanti stessi. Tutti i ragazzi della primaria e della materna hanno a fine anno 
2021-2022 ricevuto una borraccia di metallo da utilizzare a scuola. 
 

- La direzione aveva richiesto alla Comsev di interessarsi riguardo alla fattibilità di dotarsi di 
caraffe per il servizio al tavolo (costi, spazio per lo stoccaggio, pulizia). Sono stati inviati i 



preventivi a cui non è stato però dato seguito da parte della scuola. Per quanto riguarda 
invece stoccaggio e pulizia questo puo essere gestito direttamente dalla COMSEV. 
L'ATS ha approvato un modello di brocca specifico. Qualora si decidesse di procedere con 
l’acquisto e l’utilizzo delle brocche per la maternal/P1/P2 (ovvero il servizio al tavolo), 
saranno gli insegnanti stessi a provvedere a servire i bambini e a riempire le brocche alle 
fontanelle quando necessario. 
Si rimane in attesa di conferma da parte della direzione.  
 

- Signora Gastineau: il consiglio studentesco della Primaria segnala che i panini insacchettati 
risultano difficili da aprire e sono insipidi. La signora Bellorini risponde che la COMSEV si 
rifornisce presso il panificio Colombo e Marzoli di Varese, e che per quanto riguarda la 
composizione del pane delle mense scolastiche, il panificio si deve attenere a ciò che l’ATS 
chiede. 

Sempre in merito al pane, il sig. Coockdale chiede se è possible eliminare l’involucro di 
plastica che lo protegge. La signora Bellorini risponde che non è possible in quanto per 
motivi igienigici in particolare a partire dal Covid deve essere imballato. È probabile che il 
materiale utilizzato sia biodegadabile, verrà chiesta conferma al fornitore. 

 
- Ritorno ai pasti in loco: attuamente gli accordi con Rojak non lo prevendono 

 
C) Secondaria 

 
- Erano state richieste insalate più ricche: è stato chiesto al catering di servire insalate 

vegetariane che contengano a rotazione ceci, fagioli o mais oltre alle verdure crude di 
stagione che già sono presenti. 

- Piatti tradizionali nei vari semestri: si ricomincia questo semestre con un menu svedese 
che stiamo definendo (il 6/6 festa nazionale, prima data ipotizzata non va bene in quanto le 
7me iniziano il Bac; sarà probabilmente dopo Pasqua o nel mese di maggio); a Natale è 
stato proposto un menu speciale. Verrà proposto anche un menu speciale a Pasqua. 
 

- App per il telefono: per ora non possibile in quanto non compatibile con il sistema in uso 
 
 

- Menu panino: è ripartito a settembre per i ragazzi che hanno attività dutante l’orario della 
mensa (sport, musica, filosofia, ecc); deve essere fatta una richiesta ufficiale nei tempi 
stabiliti alla COMSEV. 
Menu pizza: per ora risulta troppo difficile da gestire da un putno di vista logicitico e negli 
ultimi tempi vi sono stati problemi per cui la pizza non è stata più proposta. Dovrebbe 
ritornare a breve. 
 

- Si ricorda che per i vegetariani vi è comunque la possibilità, se non desiderano mangiare 
carboidrati, di prendere il piatto vegetariano del giorno e aggiungere un piatto di contorno di 
verdure cotte. 

 
3. Menù  
 
-     Menù per AS 2022/2023 
La signora Gastineau segnala che la primaria chiede più zuppe nel menu settimanale, mentre il 
Signor Cookdale segnala la richiesta di avere un giorno a settimana un menu prettamente 



vegetariano. Le richieste verranno inoltrate al catering (si può ipotizzare come inizio un giorno al 
mese un  menu vegetariano). 
 
La signora Delaval segnala che è stato chiesto al catering di eliminare dalle proposte di menu i 
wurstel e di ridurre le volte in cui vengono proposte pietanze pre-fritte come i nuggets di pollo e i 
sofficini. 
 
 

 
 

5. Rinnovo cariche CM in scadenza 
Sono scadute le 3 cariche del Comitato Mensa che riguardano Materna/P1/P2; P3/P4/P5 e 
S1/S2/S3. Nessun candidato al momento. Verrà fatto un annuncio in occasione dell’Assemblea 
Soci della COMSEV che si terrà venerdì 10/2/2023. 
 

 
 

 La riunione termina alle ore 17.45                        Varese 07/02/2023 


